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Föl dbiríoltrei orm?
Vasárnap dől el: hozzányul-e a kormány a földnélküli 

magyar parasztság érdekében a nagybirtokhoz
Budapest, szeptember 1. Csütör­

tök hajnalban 4 óra után ért véget 
a/ a minisztertanács, amely szer­
dán délben fél 12 órakor kezdődött 
meg. Ez a nap fejezte be azt ez 
eredetileg négy napra tervezett 
minisztertanácsot, amely már a 
németországi út- előtt is hat napot 
vett igénybe és most újra két na­
pig tartott.

Az utolsó napi tanácskozáson 
közlekedési, idegenforgalmi, köz- 
oktatásügyi kérdéseket beszéltek 
meg és a nyolcnapos miniszterta­
nács eredményeként k.aiakult őszi 
programot Imrédy Béla a NÉP ka­
posvári nagygyűlésén vasárnap 
fogja ismertetni.

A kormánypárt kaposvári nép­
gyűlésén egyébként felszólal Sztra- 
nyavszby Sándor földmiveiésügyi 
miniszter is, aki a kormány föld­
birtokpolitikái elgondolásait és 
terveit fogja ismertetni.

A sorozatos minisztertanács be­
hatóan foglalkozott

egy mélyreható földbirtokpoli- 
tikai reform tervével, 

amely nagy .vonásokban máris ki­
bontakozott s így Sztranyavsaky 
földmiveiésügyi miniszter a va­
sárnapi népgyülésen már a részle­
tekről is nyilatkozhatik.

Kormánypárti körökben úgy 
tudják, hogy a kormány nagysza­
bású kisbériét- és házhelyakciót 
tervez, amelynek biztosítására

igénybe venne nemcsak jogi 
személyek, részvénytársaságok 
tulajdonában lévő földeket, 
hanem magánkézben levő bir­

tokokat is.
A nagybirtok igénybevételének 

átlagos kulcsa, az elterjedt híren, 
szerint, 25 százalék lenne, de ter­
mészetes, hogy az ígéuybevetel 
nagymértékben igazodnék az 
igénylések mértékéhez. Még nem 
állapították meg a nagybirtoknak 
azt a határát, amelyen alul nem 
lenne föld igénybe vehető a küszö­
bönálló föld birtokpolitikái reform 
céljára, általános elvként azonban 
kimondották, hogy

a saját kezelésben lévő birto­
kók a lehetőséghez kepest kí­
méletben részesülnek, míg fo­
kozott mértékben yennek 
igénybe a bérbeadott földeket. 
Kezdetben úgy tervezték, hogy 

az új földbirtokpolitikai refor­
mot ' .

tíz év alatt
bonyolítják le, a ma éjszakai mi­
nisztertanácson azonban megvál­
tozott- a helyzet, amennyiben ki- 

. mondották, hogy
az egész aktiét sokkal rövi- 
debb idő alatt bonyolítják le,

amennyire csak .a pénzügyi lehető- « lön pénzügyi szervet állítanak fel. 
ségek megengedik. Az akció pénz- j Az első pillanatra látható, hogy itt

..... " kü- Iügyi részének lebonyolítására egy mélyreható földbirtokpo­

litikai reformról van szó,
amelynek részletei, különösen pe­
dig pénzügyi feltételei végleg meg 
nem alakultak ki s ilyen körülmé­
nyek között Sztranyavszky földmí- 
velésügyi miniszter előreláthatóan 
csak a kormány elgondolásainak, 
az akció alapelveinek ismertetésé­
re fog kaposvári beszédében szo­
rítkozni.

Hétfőig lehel jelentkeznick 
azoknak, akiknek a választói 

névjegyzékbe való felvételükhöz 
adatokat kell pótolniok

A nepsaitónak fái az igazság és felszólalások tömeges
hamisításáról regél

A Kisgazda Polgári Párt tegnap 
éjszaka hajnalig tartó munkával 
indította útnak az értesítést négy­
ezer felszólaló címére. Értesítettük 
a debreceni polgárságot arról, 
hogy a polgármester három napi 
haladékot adott a felszólalások ak­
tákkal való alátámasztására azok­
nak, akik okmányok nélkül nyúj­
tották be felszólamlásokat a köz­
ponti választmányhoz. Jellemző 
arra, hogy a választói névjegy­
zék összeállításának ügye Debre­
cenben mennyire" átabotában, gaz­
da nélkül megy, hogy ez a híradás 
végeredményképpen nem fedte a 
valódi tényállást. Mert igaz ugyan, 
hogy Lossonczy István főis­
pán tett olyan kijelentést — mun­
katársunk előtt is —, hogy a fel­
szólalók -három napi haladékot 
kapnak az okmányok pótlására,

'tigármester azonban nem 
líue meg azokat az intézkedé­
seket, amelyeket a főispán 

ígért.
Ha í-it volna ilyen intézkedést a 
háro-anapi haladékra vonatko­
zóan. természetes lett volna az, 
hogy"közhírré teszi a haladék meg­
adását- De az is természetes lett 
volna, hogy a központi választ­
mány irodájának személyzete is 
utasítva léit volna a pótolt okmá­
nyok megtekintésére. Reggel

azonban az első felszólalók 
ügyeit néni intézték el, mind: 
addig, amíg a délelőtt folya­
mán dr. Kölcsey Sándor pol­
gármester valóban megadta a 
haladékot, még pedig nem há­

rom, hanem öt napot.
Ebből az öt napból azonban egy 
mindenesetre kárbaveszett, mert 
hivatalos értesítést feltétlenül kell 
adni az ilyesmiről %. hivatalos ér­
tesítés hijján

magänielekre és a pártokra

■ bízni a közönség informálását, 
ez mégsem egészen szabály- 

szerű eljárás.:

Mi mindenesetre örömmel lát­
juk, hogy a közönség mégis két 
nappal több időt kapott "a pótlásra 
és reméljük, hogy ez a hét nap is 
több választópolgárt segít hozzá 
ahoz a jogáhdz, amelytől a felületes 
és pongyola, sőt a rendeletekkel 
szembehelyezkedő összeírási mun­
ka majdnem megfosztotta

Délelőtt 9—12 és délután 3—6 
óra között a Kisgazda Pol­
gári Párt Simonífy ucca 13., 
első emelet 3. alatti párthelyi­
ségében készséggel adunk 

mindenkinek felvilágosítást, 
figyelmeztettük a közönséget, 
hogy az, akitől a központi választ* 
mány szavazati jogát elvenné, 
még mindig panasszal élhet ez el­
len a közigazgatási bírósághoz. 
Jelentkezzen mindenki minél ha­
marább!

Ki űzött komolytalan játékot?
természetesebb, mint- . általunk használt felszólamlás!

1 mintát:
Debrecen sz.~ kir. város tekintetes 

Központi Választmányához!
Az 1938. évi XIX. t.-c. alapján Deb­

recen sz. kir. város területén elkészí­
tendő névjegyzéktervezet azon rendel­
kezése ellen, amellyel engem jogosulat­
lanul a névjegyzéktervezetböl kihagy­
tak, törvényes határidőben 

felszólamlással
élek és tisztelettel kérem a tekintetes 
Központi Választmányt, hogy a felter­
jesztett néyjegyzéktervezetet felülvizs- 
álás alá venni," felszólalásomnak helyt

Mi sem -------- ------ ...
hogy a debreceni NEP-sajtó ismét 
éles hangon támadja a Kisgazda 
Polgári Pártot, csupán azért, mert

ez a párt erejét megfeszítve 
igyekezett pótolni azokat a mu­
lasztásokat, amelyeket a kö­
zönség terhére a debreceni 
közigazgatás a névjegyzékter­
vezet összeállítása körül elkö­

vetett.
Azt hisszük, hogy a köz érdekeit 
szolgáltuk és a belügyminiszter 
rendeletének intenciói szerint dol­
goztunk, amikor minél több szava­
zásra jogosultat értesítettünk a 
közszemlére kitételről és igyekez- 
tünk biztosítani számukra azt a 
lehetőséget, hogy a névjegyzékbe 
felvétethessék magukat. Most az­
tán a debreceni NÉP sajtó azzal 
vádolja meg a . Kisgazda. Polgári 
Pártot, hogy.komolytalan játékot 
űzött a névjegyzék összeállítása 
körül s bűnéül rója fel már azt,is, 
hogy meglehetősen támadó és 
bántó hangú nyomtatványt« ad­
tunk aláírásra a felszólalóknak. 
Miután nincs okunk szégyenkezni 
azokon a hallatlan erőfeszítéseken, 
amelyeket a választói névjegyzék 
teljesebbé tétele érdekében kifej­
tettünk, késisét gél adjuk közre' az i

adni és engem a választók névjegyzé­
kébe felvenni méltóztasSék.

Minthogy én a M. kir. Belügymi­
niszternek 43.317/1938. II. a. B. M. 
számú rendeletének 12. paragrafusa 
alapján nem lettem felhíva személyes 
meghallgatásom .útján az összeírási 
adatokban előadott és a választó jogo­
sultság" megállapítása tekintetében kö­
rülírt adatoknál mutatkozó esetleges 
hiányok pótlására, nyilvánvaló, hogy 
én, aki a kihagyás indoklását nem is­
merem, az velem soha • közölve íren*, 
lett, nem tudok eleget lenni a sálaszló- 
jogi törvény XXXIX. paragrafusának 
3-ik bekezdésében, foglalt azon rendel­
kezésnek sem. hogy az esetleges hiá­
nyok pótlására alkalmas bizonyítékai­
mat előterjesszem, vagy becsatoljam.
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Már csak egy nap és itt a hatalmassá fejlődött TIKÁV!
Szombaton délelőtt 10 órakor nyitja meg Bornemisza miniszter

Amennyiben a tekintetes Központi 
Választmány 'újabb meghallgatásom 
nélkül kívánja felszólamlásomat elbí­
rálni és a hiányok pótlása tekinteté­
ben intézkedni, ebben az esetben a te­
kintetes Központi Választmány fel­
adata lesz a netaláni hiányok hivatal­
ból leendő pótlása iránt gondoskodni.

Akármit is mondjon a debreceni 
NEP-sajtó, ennek a felszólamlás­
nak minden egyes mondata a bel­
ügyminiszter rendeletén alapul. 
Mert:

a debreceni polgárságot igen 
fontos jogától ütötték el már 
sz összeíróbiztosok, amikor 
nem bírálták el a 43.317—1938 
B. M. rendelet 6. és 7. bekezdé>- 
sének parancsa szerint az elé­
jük terjesztett adatokat s azok 
hiányossága esetén nem adtak 
számukra öt napi haladékot az 
adatok pótlására, valamint nem 
figyelmeztették őket arra. 
hogy méltányos esetekben a 
hiányzó adatokat a hatóság is 

beszerzi.
Hiába parancsolta meg ezt a mi­
niszter, nem tették meg, hanem 
egyszerűen mindenkinek azt mond­
ták: ó kérem, elég ez. Mire a pol­
gár azzal a nyugalommal feküdt 
íe, hogy ügye rendben van, a név­
jegyzékbe felveszik s nem járt ok­
mányai után. Egyszerre aztán ar­
ra ébredt, hogy a névjegyzékből 
kihagyták és a felszólamlás tíz­
napos határideje nem elég a 
hiányzó okmányok pótlására, nem 
is beszélve arról, hogy 

elveszített egy fontos jogot, 
amelyet számára a belügymi­
niszter ár kétségbevonhatatlan 
korrektséggel és jóakarattal 
biztosított: azt tudniillik, hogy 
méltányos esetekben hiányzó 
okmányait a hatóság szerzi be. 
Azt kérdezi valaki, hogy miért 

viselkedtek így az összeíró bizto­
sok! Kész a felelet. Ök

őt fillért kaptak minden egyes 
összeíró lapért, nem volt tehát 
érdekük, hogy sokáig foglal­
kozzanak és határidőket adja­
nak. Sokkal könnyebb és főleg 
további őt fillérek sorozatos 
megszerzését megkönnyítő út 
volt az, hogy azt mondjak a 
félnek: minden jó! van, ne 
igyekezz további adatokat be­
szerezni. Azt, hogy így klma, 
rad a választók közül, senki se 

mondta meg nekik.
Nos hát, ha a debreceni NEP- 

sajtó valamit komolytalan játék­
nak nevez,

mi nevezhetnénk ezt komoly­
talan játéknak. Ám mi inkább 
nagy és komoly mulasztásnak 

nevezzük.
Tovább menve: a mi felszólalás­

mintánkban szerepel az előbb idé­
zett miniszteri rendelet 12. §-a,

Intézeti
Fehérnemű 

Takaró 
M atrác

►KMk «wbrt

Kardos László 
1831.

amely szerint a polgármesternek a 
hiányok pótlására minden egyes 
esetben fel kellett volna hívni a fe- 
let. Bizony panaszkodnak amiatt, 
hogy ez nem történt meg. Gsak 
nem azt nevezi támadó és bántó 
hangnak a debreceni kormánylap, 
hogy

az ő általa állítólag támogatott 
kormány belügyminisztere ál­
tal kiadott rendelet, szabály- 
szerű végrehajtását követeli 
valaki, vagy annak elmaradá­
sa miatt panaszkodik. Mióta 
lett támadás és hántás a ma­
gyar földön a törvények vég­

rehajtásának követelése?

Áttérünk arra a vádra is, hogy 
a mi megbízottá ink városi kikül­
dötteknek adták ki magukat Nos 
hát,

ezt a vádat tagadjuk s ma­
gunk jelentjük fel azt akire 

ilyen vád rábizonyul.
Ám ha még valaki így akarta 
volna is értesíteni a névjegyzék- 
ből kihagyottakat, akkor is — elv­
ben akármennyire is helytelenít- 
jük a megbízott szereplését — a 
gyakorlatban vsak a hatóság nép- 
szerűségét igyekezett megőrizni az 
a kortes, aki segített helyrehozni a 
közigazgatási hatóságok által el­
követett hibákat.

őszi Idény ajánlat a
T. közönséghez!

Diákok részére:
Iskolai magyaros öltönyök, fel­

öltők, télikabátok.
Csakis jő szövetnyagokbó! dol­

gozunk és jó kelléket adunk.
Szabás, varrás képesített szak­

emberek munkája.
Külön ajánlólevele a cégnek, 

hogy évtizedek óta nemzedé­
keket lát el jó ruhákkal.

Bocskay formaruhák 10 éves­
nek már 25.— pengőtől.

Kész sportrnhálnk és raglánok 
Ranasittal impregnálva.

Urak részére:
Mértékszabóságunk a legké­

nyesebb igényeket is kielégíti.
Válogatott ízlésű hazai és angol 

szövetekben hatalmas válasz­
ték.

Mesteri szabásunk nívós.
Munkánkat négy magyar város 

úri közönsége dicséri.
Amit a főváros nyújthat árban 

és minőségben, azt cégünknél 
is megtalálja.

Szigorúan szabott versenyképes árak.

Székein, tigőrgés Hör vai
Debrecen, Ferenc József nt 67,

Üzletek: MISKOLC, GYŐR, DEBRECEN és NYÍREGYHÁZA.

A nepsajtó „pontos értesülései”
Teljesen hibásak azok az értesü­

lések, amelyeket a debreceni NEP- 
lap a Kisgazda Polgári Párt által 
benyújtott felszólalásokkal kap­
csolatban ír. Először is, a párt nem 
4200, hanem csak 3960 felszólalást 
adott. be. Előre is bizonyosra vet­
tük, hogy ezek között sok olyan 
lesz, aki felszólalt már személye­
sen, vagy a szociáldemokrata párt 
útján s mi általunk azért szólalt 
fel, mert

biztosítani akarta a maga szá­
mára a szavazati jogot. 

Ezekre már eleve leszámítottunk 
néhányszáz felszólamlást. Ám tel­
jes komolysággal úgy véleked­
tünk, hogy miután nem járhatunk 
utána annak, hogy ki szólalt fel 
már maga is, minden egyes dara­
bot be kell adnunk, mert 

inkább kerüljön kétszáz dupla 
felszólalás a hatóság elé, mint 
kimaradjon tíz választópolgár 

a névjegyzékből.
Szerintünk ez a komoly polgár 
gondolkozása s

megvan a véleményünk arról, 
akt azt mondja, *ne csinál­
junk semmit, maradjon ki 
csak a 14.0(H) polgár mind, 
csakhogy valahogy egy dupla 

felszólalás ne történjék?. 
Sajnos, meg kel] állapítanunk, 

hogy a dupla jelentkezések oka 
az a

bizalmatlanság,
amellyel a közönség az összeírás 
rendszere ellen viseltetett az eddi­
gi mulasztásokkal kapcsolatban. 

Bizony, az is megtörténhetett,

hogy valamelyik megbízott — 
mert kevésszámú önkéntes és még 
kevesebb számú fizetett megbízot­
tal dolgoztunk — elfogadta nem a 
polgár, hanem annak családtagjá­
tól is az aláírást Az is megtörtén- 
hetett, hogy hamis aláírás kevere­
dett a többi közzé. Bizony, a mi 
eszközeink igen szerények voltak s 

ha a debreceni polgármester 
110 összeiróval és negyven fo­
galmazóval oly hoszsű hóna. 
pok alatt tökéletes munkát 
nem tudott végezni, micsoda 
frivol játék és micsoda mél­
tatlan insziuuáció tőlünk telje­
sen leellenőrzött és megbírált, 
felszerelt felszólalásokat köve­
telni, amikor nekünk nem ál­
lott rendelkezésre a polgár- 
mester személyzetének egy. 

ötödé sem?
Kétségtelen esetekben megsemmi­
sítettük a felszólamlást, ám ha bi­
zonyságot szerezni nem tudtunk, 
beadtuk azt, azzal az okoskodással, 
hogy senkit sem ér kár, ha a pa­
nasz bemegy, de esetleg kár érhet 
valakit, hogyha felszólamlásától 
elütjük. Mindenesetre óriási dolog 
dr. Láng Sándor főorvos úr téves, 
vagy hamis felszólamlása. Ám mi 
ezerszer annyi esetet tndunk fel­
hozni.

Mit szól például a NEP-Iap 
dr. Nagy István törvényható­
sági bizottsági tag, dr. Thury 
László és még sok más, neves, 
előkelő szerepet betöltő polgár 
választói jogának törléséhez, 
amit a* összeírok követtek el.

Es mit csinált 
a Nép?

És végül még egy kérdést: az a 
párt, amelynek a legnagyobb szer­
vezete van Debrecenben, amelynek 
készséggel áll rendelkezésére az 
egész hivatalnok szervezet, 

a NÉP miért nem gyűjtött ősz- 
sze egyetlen felszólalót sme? 
Miért hagyott" dolgozni csak 
minket kis és szerény és sze­
gény pártokat? Miért nem pi­
pált le bennünket egy nagy­
szabású, komoly és precíz mun 
kával, amely megmentette vol­
na minden jogosult számára 
tévedhetetlen »komolyságával« 
és pontosságával a hivatalno­
kok által elpackázott választói 

jogot?
> agy a NÉP szintén ezreket segí­
tett hozzá a választói joghoz, csak 
titkolja?

Amin nevetni kell
Mindenesetre azonban nevetni 

kell a NEP-lap tudósításának eze­
ken a sorain: ... »látogatást tett a 
központi választmány helyiségei­
ben Lossonczy István főispán is, 
aki maga is meglepetéssel látta, 
hogy milyen, könnyelműen jártak­
éi az üzemszerűen megszervezett 
felszólamlásokkal a választóközön­
ség rovására, amivel sok embert, 
ki tettek annak a veszélynek, hogy 
végleg kimaradhat a névjegyzék­
ből.».,

Ez az okoskodás aztán nem is 
enyhe mosolyt érdemel - szende 
naivitásával. Hogy nem az össze­
író biztosok, akik mulasztottak, 
nem az összeírás! íveket elbíráló 
tisztviselők, nem a polgármester, 
akit mindezek hibáiért a felelősség 
terhel, hanem azok fenyegették a 
kimaradás veszélyével a közönsé­
get, akik legalább az aktapótlás 
jogát biztosították a számára!... 
Remek humor!
....................................... -TTniUIIIIIII

Atvii a
vácasúk&ah. tMiníU
MISKOLC kisgyülése HO.OÓO pengőt 

szavazott meg légvédelmi berendez­
kedésekre.

VÁRDOMB: Tintorettó képéről kide­
rült, hogy hamisítvány. 

KECSKEMÉTEN a szilva árának zu­
hanása miatt pánik van a gyümölcs; 
piacon.

SZEGEDEN megnyitották a tanvasi 
gyermekek tüdőszanatóriumát. 

GYULA közgyűlése 400 öles telket ado­
mányozott vitézi székkapitányi szék­
ház céljaira.

SOPRONBAN megdöbbentő méretű a 
munkáskivándorlás Hetenkint átlag 
30 főnyi munkás megy idegen or 
szagba munkát keremii. 

KAPOSVÁRON a műkedvelők szabad­
téri játékokat rendeznek a plébánia- 
templom előtt.

SIÓFOKON hatalmas bélyegkiállitást 
nyitott meg Tormav Géza állam­
titkár.

A AG1 KANIZSÁN a Debrecen mellett 
szerencsétlenül járt újságírók lelki- 
üdvéért szentmisét tartottak. * 

MISKOLCON élesen támadják a lapok 
a város vezetőségét, mert a névjegy­
zéktervezetből 6000 ember kimaradt. 

DEBRECENBEN dühöng a NEP-sajtó, 
hogy a Kisgazda Polgári Párt meg­
mentette párezer szavazó jogát.

Budapesti
ünnepség 
szeptember 
előtt 11 óraj: 
csarnokban 
zési és Ház 
Oyitón rcs 
ként azt h 
vásár merő 
és minden i 
Különösen ^ 
nőst, hogy , ■»*
nek és hti ^ 
amely ne i 
újításokhoz*
Nagy feltűnél m 
egyszerű ni— 
den gépi erf 
nélkül tök 
A rádió-es 
ció. mert érj 
riiltek előszjf __ ^ 
összes uj 
különleges 
egy tizméte 
ta üvegből 
üvege pers

idézési 
t megnyl 
Őszi Véd
tik: Országos f rí J 

S nyílt meg haj

iakberendezés- 
|k olyan ága. 
»Ina meglepő 
ál man yokhoz. 

többi között egy 
amely min­

iden vegyiszer 
gÉSiossa a ruhát 
IHságos szenzá- 
jp|a vásáron ke- era

Hogy 
50 mi

Kiskörös,
felháborodás 
hogy a szőlő S 
alapján meg 
kén az enge |, 
lök kiirtását 
találtak a 
bért sem: kerSg 
kai irtatták 1 6 
rakott tőkék« 1 

A páratlar E 
roldmüvelesü E 
felfüggeszlett j| 
megindultak 
nélküli szölMM 
cÁra annak, 
homokos föl p| 
lésére alkaln i 
Nemcsak ári § 
nyékén, hog;

IS millión 
téktelcncdi 
évi ötven/mi

A Függeth 
környéki sze 
ellátóit kérv 
Tiborhoz, a
nőkéhez. kéiL. , . , »*5helyen part
son oda, h 
Hisztériám 
összes szók 
tató rendelt 

Eckhardt 1 
dapárt vezért; 
tol adta a 

— Már a|| 
parlamenti f 
foglaltam a j" 
tó azon tenf 
zetten a sző|

Közgazdas 
fis ez a 
ellenes, ír, 
letek mf. 
egyáltaláb 
területeit 
ná és ant; 
munkanét. 
tőeszközéi

£ " ssegrevoi 
! fel Eckí 
>rosi szőj 
kapcsolj

kPl

magyar cm 
I oláh cigányok 
H kel dúsan meg

Idás miatt
Sérium 1 rétig 

de mo:! íj 

k az engedély­
ükében, da

US
^ Jup'ir:
(Jt bez.rr 

feli

Risk 
iláírással 
Eckhardt

gazdapárt eV
jgyüket illetékes
lógassa es h; 
üívetésvgyi mi- 
Űjbrn a: ország 
zére mrgnytig

ílellen irányul.
és antiszüciá- 
i Közgazdaság- 
n homokterü- 
Ilag másként 
cm művelhető 

■f.sználhatatlan- 
mert a falusi 

jnagyobb segi- 
íruinkást fe



m,

1938 szeptember 2. TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Lakberendezési és háztartási 
csodák q, megnyílt budapesti 

Őszi Vásáron
Budapestről jelentik: Országos 

ünnepség keretében nyílt meg 
szeptember 1-én, csütörtökön dél­
előtt 11 órakor a városligeti Ipar- 
csarnokban az Őszi Lakberende­
zési és Háztartási Vásár. A meg­
nyitón rcsztvett előkelőségek fő­
ként azt hangoztatták, hogy ez a 
vásár merőben elüt az eddigiektől 
és minden ízében teljesen modern. 
Különösen az keltett nagy feltű­
nést, hogy nincs a lakberendezés­
nek és háztartásnak olyan ága. 
amely ne jutott volna meglepő 
újításokhoz és uj találmányokhoz. 
Nagy feltűnést keltett a többi között egy 
egyszerű mosófazék, amely min­
den gépi erő és minden vegyszer 
nélkül tökéletesen mossa a ruhát. 
A rádió-csoport valóságos szenzá­
ció, mert éppen ezen a vásáron ke­
rültek először a közönség elé az év 
összes nj rádió modelljei. Vannak 
különleges technikai csodák is: — 
egy tizmeteres torony aljában tisz­
ta üvegből készült pénzszekrény, 
üvege persze törhetetlen és betö­

résmentes, zára pedig egy beállít­
ható számsorozat. Átlátszó és igy 
látszik benne a pénz. Aki a zárat 
fel tudja nyitni, az kiürítheti a 
szekrény tartalmát, természetesen 
a maga javára. Mondani sem kell, 
hoey óriási a siker.

A főző- és befőzési versenyek 
valóságos lázban tartják a látoga­
tókat. Az asztalteritési versenyen 
a legelőkelőbb éttermek, úri csalá­
dok, neves színésznők vesznek 
részt. Nagy szenzáció ebben a cso­
portban egy 24 személyes lakodal­
mi asztal — szinarannyal terítve.

A vásár átütő sikere már az első 
nap hatalmas forgalmából és ab­
ból is megállapítható, hogy úgy a 
belföldről, mint a külföldről is 
óráról-órára újabb jegyigénylések 
érkeznek. A féláru utazást biztosí­
tó vásárigazolványokat, amelyek­
kel szeptember 12-ig lehet Buda­
pestre utazni, az utolsó percig 
árusítják országszerte az összes 
menetjegyiródak és a vásár összes 
tb. képviseletei.

K
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A felelősségrevonás kérdését 
vetette lel Eckhardt Tibor 
a kiskőrösi szőlőirtásokkal 

kapcsolatban
Hogy vész ©I 18 milliónyi nemzeti vagyon és 
50 millió munkanap a napszámosok számára ?

lalkoztató szőlőművelést akadd-

ANYUKA ÚGYIS 

TUDJA,-H-OGY
xntdze&'ejtf&tfuÁáÁ 
"4 veUunmt minden, 
meemeÁ/uiÁáeati,

/ . ™ , . xikkek
Okfétéé Smee&e*t Ae&Lt&ct.
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Forr a cseh katlan
Német birodalmi gyűlés — Olasz miniszter- 
tanács — Henlein Hitlernél — Magyar veze­
tők Hodzsánál — Rádiójelentés Rooseveltnek 

Tények — sehol

Kiskőrös, szeptember 1. Országos 
felháborodást keltett annakidején, 
hogy a szölőbirtokokról szóló törvény 
alapján megkezdték Kiskőrös környé­
kén az engedély nélkül telepített szó­
lok kiirtását. Erre a munkára nem 
talállak a falvakban egy magyar em­
bert sem: kerülőkkel és oláh cigányok­
kal irtatták ki a fürtökkel dúsan meg­
rakott tőkéket.

A páratlan felháborodás miatt a 
földművelésügyi minisztérium szüretig 
felfüggesztette az irtást, de most újra 
wrgindultak az eljárások az engedély- 
nélküli szőlőtelepítések ügyében, da­
cára ónnak, hogy a Kiskörös környéki 
homokos föld egyedül a szőlő termesz­
tésére al ka! más..
Nemcsak arról van szó Kiskőrös kör­
nyékén. hogy ilyen módon

IS milliónyi nemzeti vagyon elér­
téktelenedik, hanem 2500 munkás 
évi ötvenezer munkanapja is el­

vesz.
A Független Kisgazdapárt Kiskőrös 

környéki szervezete többezer aláírással 
ellátott kérvényt küldött fel Eckhardt 
Tiborhoz, a Független Kisgazdapárt el­
nökéhez. kérve, hogy ügyüket illetékes 
helyen pártfogolva támogassa és has­
son oda, hogy a földművelésügyi mi­
nisztérium ebben az ügyben a: ország 
összes szőlősgazdái részére megnyug­
tató rendeletét adjon ki.

Eckhardt Tibor, a Független Kisgaz­
dapárt vezére a következő nyilatkoza­
tot adta a szőlőkiirtások ügyében:

— Már az új hegyközségi törvény 
parlamenti tárgyalásánál élesen állást 
foglaltam a törvényben kifejezésre ju­
tó azon tendencia ellen, mely kifeje­
zetten a szőlőtermelés ellen irányul.

Közgazdaságellenes és antiszociá­
lis ez a felfogás. Közgazdaság- 
ellenes, mert főleg a homokterü­
letek mezőgazdaságilag másként 
egyáltalában meg nem művelhető 
területeit teszi kihasználhatatlan- 
ná és antiszociális, mert a falusi 
munkanélküliség legnagyobb segi- 

" töeszközét, a legtöbb munkást fog-

szölömüvclést 
Igozza.

— Az idén olaszországi utazásom­
ban láttam a Pó völgyének három­
millió holdas szőlőtelepítéseit. A Pó- 
völgy népe ezen gazdagodott meg. A 
földművelésügyi minisztérium illeté­
kes tisztviselői is jól tennék, ha meg­
látogatnák azt a vidéket.

— Fotmal okok nem lehetnek ele­
gendők arra, hogy kiirtsuk amugyis 
kevés szőlőnket. Nem lehet indok a 
nemzeti vagyon pusztítására és dolgo­
zó tömegek jövedelmének veszélyezte­
tésére. Mi lenne a Dugp—Tisza-kózén, 
ha az utolsó harminc évben így kezel­
ték volna ezt a kérdést.

— A bürokrácia ilyen túlkapásai, 
még ha törvényes alappal bírnak is, 
a jogos felháborodást kell. hogy fel­
keltsék és azokkal szemben, akik a 
törvényt igy alkalmazzák, a fclelösség- 
revonás kérdését kell felvetni.

— Elhízott egyéneknél reggelen­
ként éhgyomorra egy-két pohár 
természetes »Ferenc József« kese­
rű víz a bélmüködést hathatósan 
előmozdítja, az anyagcserét tete­
mesen fokozza, a zsír mennyiséget 
megfelelően leapasztja és a testet 
könnyeddé teszi. Kérdezze —eg or­
vosát.

Prága, szeptember 1. Az United 
Press arról értesül, hogy Henlein 
csütörtökön Berchtesgadenbe uta­
zott Hitler kancellárhoz. A beava­
tottak tudni vélik, hogy ez az uta­
zás angol illetékes tényezők kíván­
ságára történt, amelyek a birodal­
mi kancellár és a szudétanémet 
pártvezér megbeszélésétől az euró­
pai helyzet lényeges tisztázódását 
remélik. Lord Runcimant csütörtö­
kön reggel Benes államfő kihallga­
táson fogadta. A. megbeszélés több, 
mint másfél óráig tartott.

Angol cs francia lapok terveket kö­
zöltek, melyek pontról pontra foglalva 
felsorolták azokat az engedményeket, 
amelyeket Csehszlovákia a szudétané- 
meteknek tesz. Jólértesült cseh körök 
határozottan tagadják ezeknek az ön- 
kormányzati terveknek hitelességét, el­
lenben elismerik, hogy nemsoká nyil­
vánosságra fog kerülni egy terv, amely 
szerint 23 körzetet létesítenének. Ezek 
közül

3 tiszta'német körzet volna — 2 
a tulajdonképpeni Csehszlovákiá­
ban és 1 Morvaországban. Ezen­
kívül egy magyar körzetet is léte­
sítenének, míg több körzet nyelve 
és közigazgatása vegyes volna.

A körzeteket ^messzemenő* önkor­
mányzattal ruháznák fel és a körzeti 
közgyűléseknek bizonyos korlátok kö­
zötti

törvényhozói joguk
is lennének. A körzetek élén áll a zsu­

Az Apollóban
Kacagó est!

HAROLD LLOYD
uj szenzációsan mulatságos burleszkje:

pán, azonban vétójogot a körzet gyű­
lésein hozhat a törvényekkel szemben. 
Az iskolaügyeket a közművelődési és 
gazdasági ügyeket, a körzetek önállóan 
intéznék. A hadsereg, a vasul és a 
posta központi vezetés alatt maradna. 
.4 közös ügyeket a prágai nemzetgyű­
lés intézné, A cscndörséget szervezeti­
leg a hadsereghez csatolnák és a 
csendőri szolgálat ellátásai központi 
vezetés alatt maradna. Az eddigi vá­
rosi rendőrségek körzeti rendőrséggé 
alakulnának át.

A FRANCIA SAJTÓ AGGÓDIK 
— az angol sajtó jogokat követel 

a magyarság számára.
A francia sajtó aggódik a német 

hadgyakorlatok miatt.
Londonban teljes mértékben helyt 

adnak a válsággal kapcsolatosan a 
francia aggályoknak és hír szerint 

hajlandók hozzájárulni a: óvóintéz­
kedésekhez, ha az a nyugtalanító 
helyzet, amelyet csaknem állandó 
mozgósítással német katonai in­
tézkedések idéznek elő, még sokáig 

ette,ti.
A Times hangsúlyozza, hogy a szu- 

détanémeteknek adandó kedvezménye­
ket a lengyelek és magyarok számára 
is meg kell adni.

A MAGYARSÁG VEZETŐI 
HODZSÁNÁL

Prága, szeptember 1. Faros Andor 
és Esterházy János gróf az egyesült

Hungária filmszinház
NAPROL-NAPRA 
SIKERE VAN a

NAGYOBB

bugyelláris
remek magyar attrakciónak!

MÉG MA NÉZZE MEG 
Előadások: d. n. 5, 7, 9 órakor

egy pipogya fráter vakmerő kalandjai 12 felvonásban
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!
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tői csütörtök délután HBNDEBSON NAGYKÖVET 
L BERLINBEN

másfél óráig tnrto megbeszélést ^ diplomáciai tevékenység vál-
foh,tattal- Hodzsa mmnzterelnök- t(>zat}an éberséggel folyik. Sir Ne- 

■* vilié Henderson berlini angol
aki ismertette eióttiik a kormány nagykövet tegnap délután a me- 
újabb elgondolásait, a nemzetiségi kér- netrendszerű repülőgépen Berlin r-e 
des rendezéséről és közölte, hogy a érkezett. Elutazása előtt ic vg egy 
kérdést behatóan meg fogja tárgvalni hosszabb tanácskozást folytatott 
- magyarság vezetőivel. Halifax külügyminiszterrel.

A londoni amerikai nagykövet rádiójelentést 
tett Rooseveltnek megbeszéléseiről

Államok nagykövettel folytatott megbeszé»

Sragázoí
t éves fiMegnyílt a $s történt csü- 

mtannapuszta 
I felől robogó 
'óta János 22

fia la.os vet 
törtök délei 
előtt. A nyl 
vonat eigáz.j 
esztendős | 
bért. A mozi

derékban 
esetlen fi

Kennedy, az Egyesült —4 .
követe Chamberlain lése után radiotelefonon 1 

szterelnökkel és Ne- jelentést tett Roosevelt 
Henderson berlini angol megbeszéléseiről.

Összeült az olasz minisztertanács 
az európai helyzet megvitatására

Fáma, szeptember 1. A kormány nácsra ült össze. Napire 
a délelőtt 10 órakor miniszterta- az európai helyzet megvi

londoni nagy
angol mini 
vilié

vasúti munki
Ír 1. Tizen- koc 
Bevezet veze- ho$ 
Bök egész te- sza 
la sztrájkot, rüi 
|b munkásra tie 
Égi egyeztető a 
leghiusultak, szí;

Csikágó, i
nyolc vasúig 
tői az Egyes 
riiletére kib 
amely kerek 
terjed ki. A 
hivatal fára< 
miután a vaj

férfi EL Mm 
és női kabátházMielőtt esernyőt venne 

keresse fel

Debrecen, Piac u. 42. (Pannónia 
udvar)

Áthúzás, javítás legolcsóbban, 
A Takarékosság tagja.

A hivatalon 
megjelenő szd 
térnék a szes 
esolatban kia 
közli.

Az első rej 
miniszter a ni 
szeszfőzdék n 
termelési id 
lesi kereten f 
póttermelési 

A második 
dekben előáll 
árusági Igaz] 
söre bocsátót] 
tási árát álla 

A beráltás\ 
sági szeszn 
loliterenkén 
pengőig, ad 
nél pedig

Szugymimsz I 
Esággai kap- j 
S rendeletétHitler nyilatkozata Olcsó szabott árak! IHjg a penaafy- 

giiip-ági és ipari 
f§§|g 193ö 39. évi 

törzsterme- 
pga| hektó’*;tér
Hg|ai)ít Dit-g.

más téren csak arra lenne szabad 
gondolniok, hogy az együttműkö­
dés munkáját végezzék.

A Franciaországhoz való vi­
szonyról a vezér és kancellár a kö­
vetkezőképpen nyilatkozott:

— Olyan kötelékek fűznek össze 
minket, amelyek elpusztíthatatlan em­
léket hoztak létre. Kicseréltük gondo­
latainkat. példát mutattunk egymás­
nak és tanítottuk egymást, hogy le­
gyünk igazságosak. Kevesebb okunk 
van arra, hogy egymást gyűlöljük, 
mint arra, hogy egymást kölcsönösen 
csodáljuk. ,

Hitler azzal zárta be szarait, hogy 
békére van szükség, hogy a lelkeket 
hozzászoktassuk a nemzeti szocializ­
mushoz, az új világ felfogáshoz.

Paris, szept. 1. (Havas.) A Jour­
nal vidéki kiadása közli Hitlernek 
n trn munkatársával Berchtesga­
den ben folytatott beszélgetését- A 
vezér és birodalmi kancellár töb­
bek között a következőket jelentet­
te ki:

— Európára nagyobb veszélyt- 
jelentett volna, mint Németország­
ra, ha Németország bolsevista ál­
lammá lett volna. Az európai kul: 
túra nem tudott volna éllenállani 
p Moloch rombolásának.

Európa elveszett volna.
Most már nem hiszek az olyan or­
szágok bolsevizálásában, mint 
Hollandia, Belgium, vagy Francia- 
ország. A népeknek gazdasági té- 

mlnt minden

Takarékosság lag 1 a

Elindult ez első „vígmunkás 
csoport” Olaszországba

Budapest, szeptember 1. A nemzeti- szabadidő szervezete között esereak 
munka központi »becsüld a munkát* létesült és az első magyar 200 la 
szabadidő szervezete és az olasz cső- munkáscsoport ma este indult el 9 i 
port Nationale Dopólavoro hivatalos pos tanulmányútjára Olaszországba

pszfözdék
pl 48 pen

aszerint, hogj 
járással, illet 
anyagból állíl 
az egyes szea 
mennyi szesz! 
gyümölesszesl 
szesz után al 
gőtől 160 penl
hogy a szeszt!
tot) milyen al 
és hogy egyel 
szeszt termeli 
tusi árakat úl 
hogy azok a 1 
több szeszt fl 
melés után kel 
kapnak. A si 
raekból és égj 
bői, valamint 1 
előállított szí 
párlatot) a sl 
visszaváltani I 
ezekből a drá j 
bél elöállítottj 
zó lag a bevált 
:s elvi jelente® 
tusi ár kiszí 
szolgál. Ugi 
szesz finomít;* 
ként 5.50 pengi 
lenítási díját 1

milyen el­
ken nyers- 
p és hogy 
ja összesen 
Ik. A bor és 
h előállított

kintetbea éppen úgy,
Hankiss professzor megkapta az észt 
fehércsillag és francia becsületrend 

lovagkeresztjét
Budapest, szeptember 1. A kor- hércsillagrend középkeresztjét és 1 

mányid a külügyminiszter elötérjész- francia becsületrend Iövagkereszljc 
lésére megengedte, hogy dr Mankiss elfogadja és viselje.
János egyet. ny. r. tanár, az észt íe-

fordulója alkalmával rendezett ün­
nepségek.

Róma, szept. 1. Olaszországban 
ezentúl harminc éven felüli nőtlen 
embert nem neveznek ki állami 
tisztviselőnek. Köz- és magánüze- 
mékben a női alkalmazottak száma 
nem lehet több az alkalmazottak 
tíz százalékánál.

Pár is, szept. 1. Baladier mi­
niszterelnök ultimátumot intézett
a szélsőbaloldalhoz.

*

Estramadura, szept. 1. A harc­
téri jelentések szerint Spanyol- 
országban az estramadurai fronton 
mindegyik fél legyőzte a másikat

Világhíredé
Bukarest, szept 1. -A román 

kultuszminisztérium határozata 
szerint a kisebbségi tanulók sza- 
mára bevezetendő a kisebbségi 
nyelv oktatása ott, ahol nincsenek
kisebbségi iskolák.*

Tokió, szépt. 1. A Japánon vé­
ri gszáguldó rettenetes felhőszaka­
dás következtében Tokióban több, 
mint 30,000 házat öntött el az ár. 
*4 halott.

*

Róma, szept. 1. A csütörtöki mi­
nisztertanács elhatározta, hogy a 
belügvminisztériumban népesedési 
politika és faji kérdés ügyével 
foglalkozó tanácsadó szervet állít

Felemelték a rendőrségi 
pótdijakat

Budapest, szeptember 1. A Budapesti 
Közlöny szeptember 2-i száma közli

a 6160—1938. M. EL sz. kormányren­
deletet, amely 1938 július 1-től szá­
mított hatállyal a m. kir. rendőrség 
fogalmazási, felügyelői, orvosi és de­
tektív tisztviselők rendőrségi pótdíját 
felemeli.

kiváltást árat 
őriéből, ba- 

■ gyümölcs- 
ció- borból 
Inl át, bor­
ivá .lakkotok 
lak és így 
jrsanyagok- 
ra vonatko-

Lobogózzuk fel a házakat!
A TlKÁV vezetősége azzal a kérelem­

mel fordul a háztulajdonosokhoz, 
hogy a TIKÁV alatt, a magyar ipar 
és kereskedelem debreceni ünnepén lo­
bogózzák fel a házukat.

Itt az ősz!
Hazánk északi, északnyugati részén 

kevés felhő, helyenként záporeső, — 
esetleg zivatar. A hőmérséklet keleten 
sCillged.Amsterdam, szept. 1. Vilma 

holland királynő negyvenéves 
uralkodói jubileumát ünnepli Hol­
landia.

*

Rio de Janeiro, szept. 1. Brazillá 
elhatározta, hogy tízezer, Német­
országból és Ausztriából menekült 
zsidót befogad, ha legalább tízezer 
frank tőkéjük van és csak mező-
gazdasággal kívánnak foglalkozni.

*

Tirana, szept. 1. Az albán fő­
városban folytatódnak a független 
királyság kikiáltásának tizedik év-

GrünmannGYÁSZ ROVAT Hallotta már?
Neményi Lili itthagyja 
Debrecent

Pesti színházi körökben elter­
jedt hír szerint állítólag H. Nemé­
nyi Lili, Debrecen gyönyörű han­
gú primadonnája it (hagyja férje 
társulatát és Tolnai Andor székes- 
fehérvári színtársulatához szerző- 
dák le. Váráéról ssó sincs!

ház
Id. Szabó Lajosné, szül. Gönczy 

Zsófia 66 éves korában elhunyt. 
Halálát férje, gyermkei, unokái és 
kiterjedt rokonsága gyászolják. 
Temetése pénteken délután négy 
órakor lesz a Köztemető II-A sz. 
ravatalozó terméből református 
szertartással. Lakása: Kuruc u. 5. 
Pusztai temetkezési intézet.

antikváriumban Ma utolja 
szenzád

Lorre
filmje

Piacú. 53 >to
imájanagy
rhea.t

nrnit.T

IrflBBHK



sgyelgyór

^Wkoí/ác
Védelmi r.t

REGEN

°N: 23-35
* '^1*.»1|15«3S

Df RtiZlETRE

fle*n. tturíjtM

&Ut ^

1958 szepte iber 2. TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG
■MHHHMnMi

Halálragázolt a vonat 
egy 22 éves fiatalembert

Halálos vonatgázolás történt csü­
törtök délelőtt Szeniannapttssta 
előtt. A nyírábrány felől robogó 
vonat elgázolta Szabota János 22 
esztendős nagyváradi fiatalem­
bert. A mozdony éppen

derékban kapta el a szeren­
csétlen fiatalembert, akit va­

lósággal darabokra váglak a 
kerekek.

A mozdonyvezető észre sem vette 
a szerencsétlenséget, csak órák 
múlva találták meg a járókelők a 
sínek között fekvő, összeróncsolt 
holttestet. — A szerencsétlenség 
ügyében a debreceni hatóságok 

elrendelték a vizsgálatot.
■HVOi

Óriási vasúti sztrájk Amerikában
Egymillió vasúti munkás sztrájkba láp

Csikágö, szeptember 1. Tizen­
nyolc vasutas szakszervezet veze­
tői az Egyesült Államok egész te­
rületére kihirdették a sztrájkot, 
amely kerek egymillió munkásra 
terjed ki. A szövetségi egyeztető 
hivatal fáradozásai meghiúsultak, 
miután a vasúttársaságok ragasz­

kodnak áhhoz az elhatározásukhoz, 
hogy a vasúti munkások bérét 15 
százalékkal leszállítják. Ilyen kö­
rülmények között a vasutas szak- 
szervezetek nem voltak hajlandók 
a tárgyalásokat folytatni és & 
sztrájk fegyveréhez nyúltak.

Megállapították a szesz terme­
lési és beváltási árát

A hivatalos lap augusztus 30-án 
megjelenő száma a pénzügyminisz­
ternek a szeszegyedárusággal kap­
csolatban kiadott négy rendeletét 
közli.

Az első rendeletben a pénzügy­
miniszter a mezőgazdasági és ipari 
szeszfőzdék részére az .1938/39. évi 
termelési időszakra a törzsterme­
lési kereten felül 90.000 hektoliter 
pót termelési keretet állapít meg.

A második rendelet a szeszfőz­
dékben előállított és a Szeszegyed- 
árusági Igazgatóság rendelekezé- 
sére bocsátott nyers szesz bevál­
tási árát állapítja meg,

A beváltási ár a mezőgazda- 
sági szeszfőzdéknél absz. hek­
toliterenként 48 pengőtől 54 
pengőig, az ipari szeszfőzdék­
nél pedig ifi pengőtől 48 pen­

gőig terjed,
aszerint, hogy a szeszt milyen el­
járással, illetőleg milyen nyers­
anyagból állították elő és hogy 
az egyes szeszfőzdékben összesen 
mennyi szeszt termeltek, A bor és 
gyümöicsszeszfőzdékben előállított 
szesz után a beváltási ár 112 pen­
gőtől 160 pengőig terjed aszerint, 
hogy a szeszt (pálinkát, borpárla­
tot) milyen anyagból állították elő 
és hogy egyes szeszfőzdék mennyi 
szeszt termeltek. Az összes bevál­
tási árakat úgy állapították meg, 
hogy azok a szeszfőzdék, amelyek 
több szeszt termelnek, a többter­
melés után kevesebb beváltási árat 
kapnak. A szilvából, körtéből, ba­
rackból és egyéb nemes gyümölcs­
ből, valamint a nem akciós borból 
előállított szeszt (pálinkát, bor­
párlatot) a szesi-főzde-vállalkozók 
visszaváltani jogosultak és így 
ezekből a drágább nyersanyagok­
ból előállított pálinkákra vonatko­
zólag a beváltási ár megállapítása 
is elvi jelentőségű és a visszavál­
tási ár kiszámításának alapjául 
szolgál. Ugyanez a rendelet a 
szesz finomítás! díját hektoliteren­
ként 5.50 pengőben, a szesz vízte­
lenítési díját hektoliterenként 5J5

Vígszínház

Ma utoljára Peter Lorre
szenzációs detektivfilmje:

Mr. Moto 
nagy játszmája

üialál * tiniben.)

pengőben, a szesz raktározási dí­
ját pedig hektoliterenként havon­
ként S fillérben állapítja meg.

A harmadik rendelet a külön­
böző célokra szolgáló szesznek 
egyedárusági eladási árát, vala­
mint a kedvezményes egyedáru­
sági eladási árat az eddig érvény­
ben volt árakkal azonos összeg­
ben állapítja meg, azzal az eltérés­
sel, hogy a szesz után eddig fize­
tett fogyasztási, illetőleg termelési 
adót és ellenőrzési illetéket az 
árakkal egybeolvasztja.

A negyedik rendelet a szesz de- 
na bírálásáért járó díj összegét — 
amelyben a denaturáló szesz ára 
is benne van —- hektoliterenként 
5.47 pengőben állapítja meg.

Villanymotorok,
villatwgépek és készülékek 
javítását és tekercselését, át­
alakítását szakszerűen és 
olcsón végzi

Kovács Lajos
etekirólizeme Miklós u, 9. sz.

Két és fólesziendel 
fegyházat kapott 

a rovottmullú betérd
Egy rovotlmultú betörő,. Viski Sán­

dor állott csütörtökön a debreceni bűn- 
tetőtörvényszéken Jéney Sándor dr 
tanácsa elé. Harmincegy' rendbeli lo- 
pással volt vádolva. Legtöbbször ke­
rékpárlopásokat és tyúklopásokat kö­
vetett el. Vele együtt á vádlottak pad­
jára került nyolc ószeres is, akik ellen 
orgazdaság miatt indult eljárás.

A főtárgyaláson Viski Sándor visz- 
sza vonta a rendőrség előtt tett beisme­
rő vallomását és csak néhány lopást 
ismert be. Az orgazdasággal gyanúsí­
tott ószeresek valamennyien tagadták 
a vádat és arra hivatkoztak, hogy nem 
tudtak a Viskitől vásárolt holmik bű­
nös származásáról.

A törvényszék Viski Sándort bűnös­
nek mondotta ki többrendbeli lopás 
bűntettében és

két és fétesslendei fegyházbünte­
téssel

sújtotta. Király Sándort, Simon Józse­
fet és Haas: Istvánt orgazdaság címén 
egg hónapi fogházra ítélte 6 törvény­
szék, míg a többi vádlottat felmentet­
te, Az ítélet jogerős,

A világ aranykészletének a fele 
már az Egyesült Államokban van

London, szeptember 1. Az angol 
fontkiegyenlítő alap csekélyebb 
mérvű közbelépésének sikerült meg 
fékeznie a fontsterling árfolyam­
hanyatlását a dollárral szemben. 
Londonban hangsúlyozzák, hogy 
az angol hatóságok a legcseké­
lyebb nehézségek nélkül tetszés 
szerinti színvonalon tarthatják a 
fontsterlinget.

A washingtoni kincstári hivatal 
jelenti, hogy

európai izgalom következ­

tében hetenként 25 sslllió dol­
lar értékű arany «»"telik át az 

Egyesült Államokba, 
de mindez nem ok az :.ggodalomr*. 
mután a "'hitelsze .-zotek ellett 
irányuló fenyegetések elhárítását 
célsó szervezet kifogástalanul mű­
ködik«. Az Egyesült Államok 
aranykészlete atsgvsxtns 27-én el­
érte a 13.092 millió dollár új re­
kordmagasságot, wni meghaladja 
a világ égés® aranykészletének 53 
százalékát

Letartóztatták 
a székesfehérvári 

hét
Székesfehérvár, szeptember 1. 

Csütörtök reggel befejeződött a 
székesfehérvári angyalgyár ügyé­
ben foganatosított kihallgatások 
első része.

A rendőrség szerint egyelőre 
számba sem lehet venni azoknak 
a cselédlányoknak a csoportját, 
akik megfordultak Simon Józsefné 
konyháján. Megtakarított pénzü­
ket adták oda az öregasszonynak, 
aki azután kültelki lakásának 
konyhájában minden fertőtlenítés 
nélkül hajtotta végre a műtéte­
ket. Amint a vallomásokból kide­
rült, a műtét után

közönséges kút víz volt az

egyetlen fertőtlenítőszer. 
Amíg állapotuk jobbra nem for­
dult, Simonnc konyhájában, földre 
tett szalmazsákokon hevertek. Az 
orvosok szerint elképzelhetetlen, 
hogy valamikor fertőzés ne követ­
kezeit volna be, amelynek kimene­
tele igen súlyos lehetett,

Csütörtök reggel kihirdették a 
letartóztató végzést a bűntény hé! 
sereplője előtt. Átklsértek őket az 
ügyészség fogházába. A rendőrség 
szerint a nyomozás még közel 
sem ért véget, a kihallgatások ál­
landóan folynak és & nyomozó ha­
tóságok szerint még ma délelőtt 
újabb letartóztatások várhatók.

Használt tankönyvek fél ár 
füzetek és Írószerek ei..*
Bőitm Is 1 vúII tiifftiriiiiimi
Debrecen, Kossuth-utca 2. (Várostól!) 
Hangszeráruk nagy raktára!
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Iskola kötelesek
Háti, kézi és aktatáskák, intézeti dobozok, ovodatáskák, hátizsákok

és tolltartók csak

Kántor Ernő és Társánál
olcsón vásárolhatók

1$
Ma utoljára!

4, fél 7, 9 órakor! Jeanette Mac 
Donald, Nelson Eddy főszereplésé­
vel: az »ORGONAVlRÁGZÁSí,

Hölgyek verekedése a bíróság előttA Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap, — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49, sz. Telelőn: 32—12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, 
félévre 14.40, negyedévre 7.20. 
egy'hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

Anyakönyvi hirek
Születések: Pasch Károly fm , fiú 

Zoltán, Szepesi Gábor vinc'ellér. leány 
Mária, Sándor Gyula fm., leány Mária, 
Bagi József téglagyári munkás, fiú ím- 
re, Kovács József MÁV segédtiszt, le­
ány Lenke.

Eljegyzések: Erdélyi István asztalos- 
segéd— Fazekas Mária, Fogarasi Ist­
ván lakatossegéd—Csúrián Katalin, 
Balogh Sándor fm.—-Puskás Teréz, 
Bérezi Sándor gazdálkodó—Szabó Bor­
bála, Nagy Ferenc cipéspegéd —Papp 
Etelka. Palaky Lajos sziicsscgéd— 
Ilyés Erzsébet, Tiba Gábor kovácsse­
géd—Deák Lídia,

Halálozások: Szabó Lájösné ref. 67 
éves, Kuruc u. 5. Grám Ilona ref. S 
hónapos, Nyíradony.

Juhászné beismerte a seprűnyéllel 
való hadakozást, azt azonban tagadta, 
hogy Karlavitsné elverésében a gyere­
kei is segédkeztek volna. A tanuk 
azonban mindhármójuk ellen terhelő 
vallomást tettek, mire a bíróság Ju- 
hásznét és, gyermekeit jejenkint húsz­
hús- pengő pénzbüntetésre ítélte. Az 
ítélet nem jogerős.

Kariovits Péterné Késes ucca 13. sz. 
alatti lakos könnyű testisértés címén 
tett feljelentést a járásbíróságon Ju­
hász Gyuláné Szent Anna ucca 49. sz. 
alatt lakó asszony és két felnőtt gyere­
ke ellen.

— Juhászné seprővel támadt rá — 
vallotta a járásbíróság előtt a sértett 
asszony, — Juhász Ilona és Lajos pe­
dig összekarmolászott.ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁ­

RAK. E héten a következő gyógy­
szertárák tartanak éjjeli szolgála­
tot: »Megváltó«, Piac ’i. 18. >Tisza< 
Magoss György tér 9. »II. Rákó­
czi«, Külsővásártér és Miklós u. 
sarok. »Nádor«. Szent Anna u. 64.

tlWINiHII

— A debreceni négyévfolyamú 
fiú felső kereskedelmi iskolában a
pótbeirások 1-én, 2-án és 3-án van­
nak. A javító vizsgálat 2-án 8 óra­
kor kezdődik. A tanév ünnepélyes 
megnyitása 4-én, vasárnap fél 10 
órakor lesz. A rendes tanítás 5-én.

x Tankönyvek használtan, leg- 
újabb-kiudás, Legolcsóbban besze­
rezhető: Kultúra Antikvárium,
Szent Anna ucca 3.

x Welsh angol nyelvtanfolyamai 
a Kollégiumban felnőtteknek. Ta­
nítás este. .10—12-es csoportok. 
Tandíj (szept. 15—jún. L5.) 40 pen­
gő, 8 részletben. Beiratkozás: hét­
tő, csütörtök 11—12-ig, 5—7-ig, Fe­
renc József ucca 2.2, III. 8.

— Elevenen megsütötte elmeba­
jos fiát. Borzalmas bűntény tör­
tént Drohc-bicz galíciai faluban. A köz­
ségben a mull éjszaka tűz ütött ki, 
amelynek oltására a kis helyiségnek 
csaknem valamennyi lakója ősszese- 
reglett. Általános megdöbbenésre ész­
revették. hogy a lűz fészke egy szalma 
és rőzsekötegekből körülrakott fűzfa, 
amely lobogó lánggal ég. Amikor a 
tüzet nagynehezen eloltották, a fűzfá­
hoz kötözve megszenesedett emberi 
holttestre akadlak. Megindult a nyo­
mozás, amely megállapította, hopv az 
egyik helybeli gazda volt a gyújtogató. 
Elmebajos fiát, aki már régen terhére 
volt, kötözte a fűzfához, máglyát ra­
kott körülötte,* azt meggyujtotta és 
ilyen .embertelen módon végzett sze­
rencsétlen fiával. Az elvetemedett gyil­
kost letartóztatták.

x Diákok! 1-es lesz bizonyítvá­
nyotok, ha füzetet és írószert 
Braun Ernőnél vásároltok, Piac 
ucca 79.,

— Ismertető jele: kitűnően ugat.
Gyuláról jelentik: Bejelentették a gyu­
lai rendőrségen, hogy a gyulai gyógy­
pedagógiai intézet remetei gazdaságá­
ból eltűnt Kovács Lídia 13 éves növen­
dék. A leáfiy 135 cm magas, kékszemű, 
fehérpettyes kékszínű ruhát, fehér in­
get és fejkendőt viselt, mezítláb volt 
és kopaszra van nyírva. Különös is­
mertetőjele: kitünően utánozza a ku­
tyaugatást.

a Beiratkozások a Városi Zeneisko­
lában. Debrecen sz. kir. város Zeneis­
kolájában beiratkozások szeptember 
1-töl kezdődnek naponta d. e. 9—1-ig 
és d. u. 3—5-ig. Beiratkozni lehet zon­
gora, hegedű, gordonka, ének, zene­
szerzés, gordon, fúvós hangszerekre, 
továbbá zeneelmélet, zenetörténei, 
esztétika, kamarazene, zenekar, zenei 
szeminárium és zenei előkészítő (óvo­
da). Beírási díj 6 P. Tandíjak: alsó

— Beírás és évnyitás a Kollé­
gium tanítóképző intézetébe. A be­
it atkozások a . Kollégium tanító­
képző intézetébe' és líceumi I, osz­
tályába szeptember 2—3-án, d. e. 
8—12-ig és d. u. 4—6-ig és 5-én 
reggel S-tól féitízig és d. u. 4—6-ig 
lesznek. Ünnepélyes évnyitó isten­
tisztelet a Nagytemplomban 5-én, 
hétfőn reggel 10 órakor. A növen­
dékek féltíz órára tartoznak fel- 
jönúi es. gyülekezni a nyugati fo­
lyosón. Rendes tanítás kezdete 
6-án reggel 8 órakor.

Qo»»aj* be

RÁDIÓMŰSOR
Péntek, szeptember 2.

BUDAPEST I. 6.45: Torna. Utána: 
Hanglemezek. — 10: Hirek. — 10.20: 
$ \ világirodalom híres testvérpárlja.« 
(Felolvasás,) — 10.45: -.A bél élösdi- 
jei.i (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetkö­
zi vízjelzöszolgálal. — 12: Déli ha­
rangszó az Egyetemi templomból. — 
Idöjárásjelentés, — 1235: Sándor Já­
nos hegedül, zongorakísérettel. — 
12.40: Hírek. — 13: Az I. halárörcz- 
red zenekara. Vezényel: Seregi Arthur. 
Közben* kb. 13.20: Pontos időjelzés, 
időjárás- és vízállásjelentés. — 14.35: 
Hírek. —14’5Ü: A rádió műsorának 
ismertetése: —; IS: Arfolyamhírck, 
piaci árak. élelmiszerárak. — 16.55: A 
rádió diákfélórája. — 16,45: Pontos 
időjelzés, idöjárásjelentés, hírek. — 
17: »A cipő története.« Várnai Imre 
előadási'. — 17.20: Luise Gmeiner 
Liszt-müveket zongorázik. a magyar- 
német müvészcscre keretében. — 18: 
Sportközleméiiyek. — 18.10: Tánclc- 
mezek. — 19.15:- A rádió külügyi 
legvodörája. — 19.30: »Rózsabokor­
ban jöttem a világba...« Nagymihály 
iándor előadása Blahánéról. — 20.15: 
Hírek. — 20.35: A rádió szalonzeneka­
ra. -—• 21.55: Idöjárásjelentés. —22.10: 
Debreceni zongorahármas. — 23: Hí­
rek angol és francia nyelven. —23.10.: 
Csorba Gyula és cigányzenekara mu­
zsikál. — 0.05: Hírek külföldi magya­
rok számára.

BUDAPEST II. 19. Mursi Elek ci­
gányzenekara muzsikát. — 19.30: »Az 
étet paradoxonja.« Gáldosi Mária elő­
adása. — 20.10: Hanglemezek. — 
2:1.25: Hírek, idöjárásjelentés.

könyv-, papírk 
— Egy 17 év

ga. Fegyveres i 
tiúbó'-’vörményij 
akasztotta mad 
rak, meghalt. J 
tal'iiú gyógyít] 
miatt követte < 
got. Az ügyész 
temetésére.

x Használt kj 
lyek, edények 1 
vaskereskedésé! 
szobor mellett.

— Repülőgép 
diszkőrt írt le ij 
mindennapi eset 
Dallasban. Egy 
aki egyébként ve 
egyik fegyör segi 
szöknie a hörtönj 
cinkostársai so.gí 
kerített, indulásai 
merő fegyencpíld 
kürt írt le a feg 
hónapokig rabos 
dobott le, amely) 
vozását«. Azuti 
felé.

— Agy- és szívérelmeszesedés« 
ben szenvedőknek réggél felkelés­
kor egy fél pohár természetes *F®» 
renc Józsefe keserüvíz — a legki­
sebb erőlködés nélkül — igen 
könnyű székürülést biztosít, azon­
kívül a gyomor és a belek műkö­
dését előmozdítja és kielégítő 
emésztést hoz létre. Kérdezze meg 
orvosát. '

x Bálint (Weissmann) Duci oki.
nyelvmester tanítását megkezdte. 
Órák megbeszélése: Batthyány n. 
6. szám.

X Dr. Csillag Károly belgyó­
gyász Rákosi .Jenő u.-2, sz. I. eme­
let rendelését délután 3-tól fél 5-ig 
ismét megkezdte. .

—Találkozó! Hova Lajos! Az 
Éden-be. megérkezett a. Horváth 
karmester kombinált női zenekara. 
Ott lehet ma kevés pénzzel jól szó­
rakozni. Lajos példáját kövesse 
mindenki! Szíves pártfogást kér: 
Goldstein.

— Elfoglalta hivatalit az egye­
tem új rektora: dr. Bacsó Jenő. A 
debreceni m. kir. Tisza István Tudo­
mányegyetem 1938—39. tanévi Rector 
Maguificusa: dr Bacsó Jenő egyetemi 
nyilvános rendes tanár az egyetem 
kormányzatát 1938 szeptember hó 1-én

Súlyt adott:Szemüvegek
szemkiini-a; és szemorvost" recep­
tek után szakszerűen készülnek

Ungár József
Széchenyi ucca 1. sz.

lesz B
Bcsc tüzhe- 
Bés Dávid 

I KOb* U Lu-

Győrből , jelentik: Véres asszonyhábo­
rúság zajlott 1c Balfon két szomszéd- 
asszony, Fiedler Sámuelné és Pölti 
Károlyné között. Aalamin összevesztek 
s konyhakéssel megtámadták egymást. 
Pöltlné konyhakéssel súlyosan megse­
besítette Fiedlernét, aki véresen esett 
össze. BcszáIi||ották a győri kórházba. 
Állapota reménytelen.

x Bútorszükségletét legelőnyö­
sebben nagy választékban olcsón 
Budapesti Bútorcsarnokban sze­
rezheti be. Royai-épület, Hun vádi 
n. 2.

— Adomány. A berettyóújfalui 
kórházban fekvő, nincstelen, több­
gyermekes fiatalasszony részére 
Csonka Ferenc házfelügyelő 1 pen­
gőt adományozott,

— Karinthy Frigyes ntolsó írása 
a Színházi Élet új számában. A 
tragikus hirtelenséggel elhunyt nagy 
író utolsó írását »Karinthy Frigyes 
Revü je« címen közli a Színházi Élet 
új száma. Szombaton irta a Színházi 
Elet szerkesztőségében ezt a révül'és 
hétfőn délután halt mreg. Az e heti 
Intim Pista elmondja az elhunyt nagy 
író egész életének minden derűs, ked­
ves, felejthetetlen epizódját. A Szín­
házi Élet munkatársa felfedezett Göm- 
bösfalváu egy hetvenhét éves vak föld­
művest. aki az ottani Istenlát hegyből 
csodálatos szépségű relifeket és szob­
rokat faragott ki. Márai Sándor kriti­
kája az Augusztusról. Muráti Lili és 
Ráday Imre Lambeth walk lenckéje, 
az első színházi próbák. Hatvány Lily, 
Bethlen Margit, -Hevesi Sándor. Szép 
Ernő cikkei, Guthy Böske párizsi di­
vatlevele. háromfelvonásos darabmel- 
léklel, kotla-" és kézimunkamelléklet, 
32 oldalas színes Gyermeklap. Rádió 
Világhíradó van még az új Színházi 
Életben.: melynek ára 60 fillér. Elő­
fizetési díj negyedévre 6 pengő 50 
fillér. Kiadóhivatal: Budapest, ATI. 
Erzsébet körút-7,'
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Tegnap dé'utúir— 
Színházban clőacHj 

Az ismeretlen 
A színházban inJö* 
debreceni CsokoiJBS 
vendégszerepei taH 
délutáni t'lőadásrgp 
látogatott el Pe*|“ 
volt a Magyar SzE 

Sivó Mária játH 
Első jelenete utéEt 
egyik vezetője a L, 
és átnyújtotta a Ej 
szerződési blanhemi 
tud aláírta szerzi1" 

A múlt héten 
gut tég- Erzsébet (fgf 
heti előadásán «IBS 
Kőmíves -Sáridőri,||g 
színészét a Vígszfy 
létesülünk. Sivó 'JS 
darabban lépteti 
ház

— Zsidó istentiszteletek a sta- 
Uisquo hitközség templomaiban. 
Péntek este mindkét templomban 
egynegyed hétkor, szombat reggel 
hét órakor, szombat délelőtt a 
Deák Ferenc uccában féltizenegy­
kor. délután mindkét templomban 
tél hatkor, este hót óra öt perckor. 
Köznap reggel egynegyed hétkor, 
esté fél hétkor. Hitszónoklat pén­
tek este a Deák Ferenc uecai temp­
lomban. Rábbiság.

— Istentiszteletek ideje az orth. 
iizr, templomban. Péntek este 6.10. 
gombát reggel 7.30. Szombat dél­
után $.30. Szombat kezdete 6 óra­
kor. Kimenetele 7.10 órakor.

X Egyéves Kereskedelmi Akadé­
miai tanfolyamon középiskolában 
érettségizettek számára a beirat­
kozás 1-től 10-ig van. 12-én, hétfőn 
ünnepélyes megnyitás lesz, utána 
mindjárt megkezdődnek az előadá­
sok. Bővebb felvilágosítást a fiú 
felső, kereskedelmi iskola igazgató­
sága (Ferenc József út S.) ad.
I Tankönyvekből, iskolaszerek­

ből dús raktár Gárdos könyvke­
reskedésében, Püspöki palota.
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Előírásos iskolai ruhák minden méretben 
„Bocskan“ magyaros íélikabáíok link 

es lányok részére minden méretben 
Erds, kiválóan tartás (in ruhák káznapokra

fin is leányka letoltok, «totóin sport ruhák, kOton nadrágok 
A legnagyobb választék! Igen olcsó szabott árak I

Pl AGY AH RUHAIPAR DEBRECEN
A Takarékosság bcvásárolóhelge Bika szálló épületében
x Tankönyvek új és használtan 

‘ bármelyik iskola részére Antalfy 
könyv-, papírkereskedésében.

— Egy 17 éves fiú öngyilkossá­
ga. Fegyveres János 17 éves haj­
dúböszörményi fiatalember fel­
akasztotta magát és mire rátalál­
tak, méghalt. A szerencsétlen- fia- 
tat'fiú gyógyíthatatlan betegsége' 
miatt követte el az öngyilkossá­
got. Az ügyészség engedélyt adott 
temetésére.

x Használt kályhák, olcsó tűzhe­
lyek, edények Bészler és Dávid 
vaskereskedósében, a Kossuth- 
szobor mellett.

—- Repülőgépen szökött meg — 
díszkört irt le a börtön fölött. Nem
mindennapi eset történt a tekszasi 
Dallasban. Egy notórius betörőnek, 
aki egyébként Végzett pilóta volt, az 
egyik fegyór segítségéve! sikerült meg­
szöknie. a börtönből. Alig szabadult ti, 
cinkostársai se.gíf jégével repülőgépet 
kerített. Indulása után azonban a vak­
merő fcgycncpilóta még néhánv dísz­
kürt- írt le a fegyintézet fölött," ahol 
hónapokig raboskodott és röpcédulát 
dobott le, amelyben bejelenletlc »tá­
vozását«. Azután elrepült Mexikó 
felé.

KŐMÍVES UTÁN 
SIVÓ MÁRIA IS

Tegnap délután a Pestszenterzsébeti 
Színházban előadták Molnár Ferenc
Az ismeretlen lányc című darabját. . 

A színházban most Horváth Árpád, a j 
debreceni Csokonai Színház igazgatója 
vendégszerepel társulatával. \ tegnap 
délutáni előadásra több színigazgató 
látogatott el Pestszenterzsébetre, Ott 
volt a Magyar Színház vezérkara is.

S/uó Mária játszotta a címszerepei. 
Első jelenete után a Magyar Színház 
egyik vezetője a színfalak mögé ment 
és átnyújtotta a fiatal színésznőnek a 
szerződési blankettát. Sivó Mária azon­
nal aláírta szerződését.

V múlt héten Simor Miklós és Ás- 
gattnf Erzsébet darabjának pesterzsé­
beti előadásán ugyanígy szerződtették 
Kömives Sándort, Horváth vezető férfi, 
színészét a Vígszínház igazgatói. Mint 
értesülünk. Sivó Máriát az új Bernstein 
darabban lépteti fel a Magyar Szín­
ház
■wmiMUMHIIHHlMIIIMIIMMIWH

HIRDETMÉNY. Folyó évi szep- 
ten:bér bó^ 6-án d. e. 9 órakor n hor­
tobágyi hidivásáron árverés utján 
eladásra kerül Debrecen sz. kir. 
városnak a város törzsméneséből 
svV mazó több idős szolgálati he­
réit lova, továbbá heréit és kanea- 
csikó. Erre a vételi lehetőségre a 
gazdaközönség_ figyelmét felhí­
vom. Gazdasági tanácsnok,

SPORT
• SPORTNAPLÓ«

A Ferencváros—Slávia KK döntő 
második mérkőzése szeptember 11-én 
lesz Budapesten. A bajnoki találkozók 
természetesen kitérnek a nagy konkur- 
rencia elől és az előző napokon igye­
keznek terminust találni. A Budafok— 
Bocskay mérkőzést 8-án, csütörtökön 
jétszák le Budafokon.

*
Á Bocskay vasárnap tartja rendes 

közgyűlését. A tízes bizottság naponta 
ülésezik és lámpással keres új embere­
iket .— a mai igényeknek megfelelőt 

a tisztikarba. A tülekedés egyelőre 
nem nagy.

*

'A Slária centerhalfjának. Nozsirnak 
büntetését úgy- módosították, hogy a 
második mérkőzésen, amely Budapes­
ten kerül sorra, már játszhat. A hatá­
rozat driblivel történt.

•
A párizsi Európábajnokságban tá­

volugrásban Vermes BBTE képviseli 
a magyar színeket. Csak kevesen tud­
ják, hogy Vermes Debrecenből került 
fel Budapestre, Wett néven a DTE- 
nek volt ifjúsági bajnoka és rekordere,

de sérülése miatt hosszú ideig pihen­
nie kellett. A nyurga alakú fiatal atlé­
ta nagy jövő előtt áll.

*

A -Zuglói SE a két súlyos vereségen 
»felbuzdulva« Gailovich Tibor szemé­
lyében trénert szerződtetett. Ezt az 
»eső után köpenyege politikát bizo­
nyára a Bocskay tói tanulta. Közös 
módszer, közös sors...

A Ferencváros csapata csütörtökön 
reggel elutazott a prágai kupadöntőre. 
Vasárnapig üdülnek a játékosok.

>' *

A Bocskay csütörtökön csak egvka- 
pura játszott, nem volt ellenfele.' A 
vasárnapi csapatban legfeljebb csak 
annyi változás lehet, hogy Csókái he­
lyett Palotás játszik jobbösszekötőt.

• *

íA DV5C első és második csapata 
egymás ellen mérkőzött csütörtökön. 
A Csepel ellen valószínűen az újonc 
Farkas játszik jobbszélsőt, több vál­
tozás nem lesz. Meglepetés: a trénin­
gen reszt vett Dombóvári, a PMÄV 
halfja is.

2-től szeptember hó 11-ig bezáróan 
terjedő időben Debrecenbe induló 
mindegyik járaton igénybe lehet venni 
Szeptember ho harmadikén azonban 

a?,oko° a tárátokon igényelhetők, 
ame yek a felszálló helyről menetre V 
*Zermt legkésőbb déli 12 órakor in 
dul"ak- v A megváltott menettérti je­
gyek Debrecenből a visszautazáskor_
szeptember 3-tól—szeptember 12-ig
érvénynek Jára,rs

Debrecen, 1938 augusztus 31.
A* üzletigazgatóság.

A váltó rossz, vagy 
az emlékezőtehetség

Budapest, szeptember 1. — Magán­
okirathamisítás büntette címén került 
a budapesti büntetőtörvényszék elé 
egy fiatal leány, ianák Adél. A vád 
szerint egy áruházban kisgyermeke 
részére - csecsemőkelengyét vásárolt, 
amiért váltóval fizetett, a váltóra pedig 
dr Kálmán Lőrinc ügyvéd nevét ha­
misította rá.

A tárgyaláson a feltűnően szép fia­
tal lány tagadta a hamisítást. Kijelen­
tette, hogy szerelmi viszonya volt az 
ügyvéddel, akitől gyermeke is szüle­
tett és az ügyvéd hatalmazta fel a vál- 
tó aláírására.

Tanukéul hallgatták ki dr. Kálmán 
Lőrincet, aki vátlvonogatva jelentette 
ki. hogy nem emlékszik arra. misze­
rint ő valami meghatalmazást adott 
volna a lánynak. Miután az ügyvéd 
olyan bizonytalanul ismételgette, hogy 
nem emlékszik, az elnök zárt tárgya­
lást rendelt el, hogy dr Kálmán Lőrín- 
cet semmi se feszélyezze emlékezőte­
hetségének kifejtésében.

A zárt tárgyalás után a törvényszék 
felmentő ítéletet hozott.

- Vásároljon a FÜGGETLEN 
UJSÁG-bao hirdető eé**eé!I

■■gigs.I

.............................. ......................
Debreceni Helyi Vasút.

hirdetmény.
Értesítjük az érdekelt közönséget, 

hogy Debrecenben, folyó évi szeptem­
ber hó 3—1 t-ike között megrendezen­
dő Tiszántúli Ipari Kiállítás és Árú- 
minia Vásár (TIKÁV) alkalmából az 
alább felsorolt viszonylatokban és 
árakon mérsékelt árú menettérti je­
gyeket léptetünk életbe, éspedig: 
Berettyónjfalu-Debrecen s vissza 4.30 
Derecske—Debrecen és vissza 2.19 
Mikepércs—Debrecen és vissza 1.90 
Sáránd—Debrecen és vissza 2.00 
Tépe.i út—Debrecen és vissza 3,30 
Tilalmaspuszta—Debrecen és v. 3*60 
Bere'ttyúszentmárton-Debr. s visz. 4.50 
Mezősas—Debrecen és vissza 5.50 
Körmözsdpnszta—Debrecen visz. 6.00 
Köröeszegapáti—Debrecen s visz. 6.4,0 
Körösszakái—Debrecen és vissza 6.90 
Magyarhomorog—Debrecen visz. 7.30 
Komádi—Debrecen és vissza 7.80 
Földes—Debrecen és vissza 3.40 
Töröktanya—Debrecen és vissza 2.70 
Aranyoscsárda— Debr. és vissza 2.40 
Nádházy tanya—Debr. és vissza 2.10 
Hajdúszovát—Debrecen és vissza 2.00 
f.zeglédy tanya—Debr. és vissza 1.50 
Szepes—Debrecen és vissza 1 0-0

Ezeket a kedvezményesárú menet­
térti jegyeket folyó évi szeptember hó

Tartott a hau.
fíozs októberre: 16.35, 15.21 15 ne

tm mirckS;
lv.92, 13.99, 15.86, zárlat 15 95_
15.97. «.»a —

Tengeri szeptemberre: 18.22 18 
zarlat 18.33—18.35, 1939 májusra-
14.13, 14.22, zárlat 14.22—14.24.J

20.05, 78 kg-os 20.10—20.25 79 v-—20.30 20.45, 80 kg-os ».ÍLíSm 

Vjrozs: 14.75—14.96,
l!UfV'ánf,árf?: e,3Őreo<M 18.35

-16.50, kozepmmőségí 16.00—16 20.
Ujzab: elsőrendű »6.35—18.50 kö- 

zépminőségű 16.25—16.35.
Tengeri: 19.30—19,30.

Hivatalos vaintaárfoiyamok
Angol font 16.40—16.60, cseh kor 9.50-12.- (a 20 kor.-nál MgJ^Í 

címletek kivételével). Dinár 7.15-7 7»
oSA do,Jnr,337-50™3ti 50' francia fr» 

Lcö 3—3 4s- Líra 16.90- 
17.90 (500 és Í000 lírás bankjegvek 
kivételével). Svájci fr. 37.------ 77.90.

*****«»,‘....... I .................,'m

HIRDETMÉNY. — 38^58/1838 A
Debrecen sz. kir. város elsőfokú köz­
igazgatási hatóság^ mint közegészség- 
ügyi hatóság értesíti a város lakossá­
gát, hogy az 56 2031—1887 bkgy. sz. 
szabályrendelet 2 paragrafusa értei­
mében minden háztulajdonos köteles 
a háza előtt elvonuló gyalogjárdát ti*z- 
tántartani, azt naponta, reggel legké­
sőbb 7 óráig fellocsoltain! és leseper* 
tetni. Felhívja ezért a hatóság az ér­
dekelt há stnlajdonosokat, hogy a fenti 
rendelkezésnek 100 pengőig terjedhető 
pénzbüntetés terhe alatt — feltétlenül 
tegyenek eleget. Figyelmezteti végül a 
hatóság az érdekelteket, hogy a járdá­
kat a porképződés megakadályozása 
céljából száraz időben locsolás nélkül 
seperni nem szabad. — Debrecen, 
1938 augusztus hó 30. — Dekretes az.’ 
kir. város elsőfokú közigazgatási ha­
tót, ága.

--■Sál
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1938 szeptember 2.

EGY APRÓHIRDETÉS
egyszeri közlése
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI
független újságban
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, 
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Vastag betűvel szedett szaval* 
duplán számíttatnak, — Üzleti 
hirdetésre más tarifa. —»Felvi­
lágosítással készséggel szolgá­
lunk. — Apróhirdetéseket este 
8 óráig felvesz a kiadóhivatal

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Ném tudom, mily István« 
jéligére levél ment! 2930

Tűzifát,
szenet, kokszot, brikettet
télire már most szerezze be 
legolcsóbban Vágó József 
tűzifa- és szén kereskedésé­
ben sMaxgit-fürdd« mel­
lett. Telefon 10 24. Katona­
tisztek, altisztek, »Uniós- 
tagok beszerzőhelye. 2808

Idea
Társat

keresek 4—5000-rel forgal­
mas helyen levő üzletem­
hez. Ajánlatot »Textil = je­
ligére a kiadóba kérek.

2937

Mást ktcesSU.
Gyernjekszerető

középkorú zsidó* asszony 
ajánlkozik kisebb háztar­
tásba, Cím a kiadóban.________ 22

Ezer pengő
óvadékkal ‘ pénzbeszedő, 
vagy bizalmi állást elvál- 
lalok, nagy gyakorlattal s 
kitűnő bizonyítványokkal 
rendelkezem. Cím a kiadó­
ban. .2482
BdoiUhdS* áfát

Kifutólányt
la—20 éveset azonnal fel­
vesz ; Halász vendéglő, — 
Hargit-fürdő mellett.

Bejárónőt
keres szeptember 1-re Biró 
Ma reel Iné, Piac u. 51. Be­
járat az Arany-János ucca 
felöl. . . 2079

Francia-, németszakos
oklev. tanárnőt keresek, 
aki egyik leányomat a 
modcrnuyelvü továbbkép­
ző első osztályának, mási­
kat pedi£ a modernnyelvű 
líceum II. osztályának 
vizsgájára magánúton elő­
készítené. Személyes je­
lentkezés bizonyítványok­
kal nyolc napon belül 
Debrecenben, Piac ucca 
44. szám alatti királyi 
közjegyzői irodában hét­
köznapokon délután 4—6 
óra között._____  2936

Bejáró
takarítónőt délelőtti órák­
ra felveszek. Dr. Békésné, 
Batthyány u. 17., féleme­
let 4. 2887

JftpátíOH

Házhelyek
a Híd ucea 14. szám alatt, 
valamint hétszobás ház a 
közismert Bsgoiyvár ven­
déglővel eladók. 2308

Vasutasok, postások
részére alkalmas családi 
ház Homokkertben kedve­
ző feltételek mellett eladó. 
Értekezni Hatvan u. 53. sz. 
Telefon 15—12. 2592

Kiadd lakás.

5 szobás
uccai komfortos lakás — 
esetleg kettő részre osztva 
kiadó október elsejétől. — 
Piac u. 5. szám alatt. 2920

Egy
szoba, előszoba, csak gar- 
con lakásnak vagy iroda­
iak, rendelőnek kiadó no­
vember elsejére. Csapó úe- 
la 10. Érdeklődni az ud­
varban.________

Különbejáratú
bútorozott szoba kiadó. — 
Miklós u. 4., emelet. Ér­
deklődni házmesternél.

. 2916

Különbejáratú
bútorozott szoba 1—2 sze­
mélynek kiadó. Arany Já­
nos 29.; keresztépület._

iccén két szép nagy első­
emeleti uccai szoba, iroda­
iak vagy orvosi rendelő- 
lek nagyon alkalmas, no­
vember i-re kiadó. Cím a 
kiadóban. 2813

Uccai
bútorozott szoba két ágy, 
hencser, kényelmes, azon­
saira kiadó. Miklós u. 10.

2198

Részletügynök,
Frivi piacon bevezetett — 
H vétetik. — Textilüzlét, 
Ilit van u. 33. ; 2886

Nagy
biztosító társaság keres a 
répbizíogítási ágazata ré­
szre bevés külmunkatár- 
eaka’t. Jelentkezés Piac n. 
5S-. I- e. D—1 óráig. 293a

Teljesen
különbejáratú csinosan 
bútorozott szoba parkíro­
zott udvarban kiadó. Pé- 
terfia ucca 48, Hátul az 
udvarban. ; 2240

Központi
fűtéses, különbejáratú kis 
udvari szoba kiadó. — 
Batthvány u. 17., féleme­
let 4. • - 2888

Különbejáratú
bútorozott szoba kiadó, 
fürdőszoba használattal, 
vím a kiadóban.

...................................... ...
Uccai

bútorozott szoba 1—2 sze­
mélynek esetleg ellátással 
is kiadó. József kir. her­
ceg ucca 33., baloldal.

2846

j tokost lcccesdk__

Egyetem
közelében, Fürdő u. 5 szám 
alatt egyszerűen bútoro­
zott, kis szoba olcsón kiadó. 
Uccai lakás. 2563

öreg pár
keres egy udvarra nyíló 
szobát. 10—12 pengő bért 
fizetünk. Címet a kiadóba.

eladás,
.2918

A zsidó gimnázium
harmadik osztályába tan- 
könyvek eladók. Grünblatt 
Széchenyi u. 26. 2914

Különféle
használt női ruhanemű: 
szövetruhák, blúzok, kosz­
tüm olcsón eladó. Miklós 
n. 34. Keresztépület. 2859

Dóczi
negyedik gimnáziumba 
váló tankönyvek olcsón el­
adók. Bethlen u. 14., jobb­
oldali lakás. 2954

90 fillérért
4 fogásos kismenti’ kap sz 
Újságírók Clubjának ét­
termében. Kitűnő háai- 
keszt. Külön diétás kony­
ha. Piac ucca 26„ L em-

9Cb

Kertész
áthelyezte üzletét 
nyi ucca 22. alól 
féld tér 3. alá.

Széche-
Degen-

2913

Női ruhák 
nyári anyagokból, kevéssé 
használt állapotban, to­
vábbá selyem esőkabát és 
vászon kosztüm eladók. — 
Csápó 10., az udvarban.

Első-
és másodemeleti három 
szobás uccai összkomfor­
tos lakás november 1-re 

‘kiadó. Werbőczy ü. 14.
2935

Izr. 7 _ 
polgári iskolai negyedikes 
tönyvek jókarban eladók, 
'öldes ülstszertár, Víg­

mozinál. 2896

Eladó
: eljes éttermi berendezés, 
asztal, szék, tányérok, 
üvegáru, stb. Cím a kiadó­
ján..

Ebédlő
»rendezés, bárok stílű, — 

egyes darabok is eladók. 
Csapó ucca 10., az udvar*
ban.

Vétel

Halló 21-06.
Mihály István papírkeres­
kedései Igen! üzlethelyi­
ségem íSvetits« udvarban, 
kapuval szemben van, — 
ezért üzletiköltségem ki­
csiny és olcsón árulók. Te­
lefonja elnyeli a távolsá­
got, küldöncöm pedig ren­
delt áruval futva indul! 
__ __________ 2871

Röfös
és maradék vásárlásával 
keresse fel , bizalommal 
Kertész Sándorné céget. 
Pontos kiszolgálás. Degen- 
feid tér 3. 2913

Használt
Bútorait átcserélem mo­
dern hálóra, kombinált bú­
torra, ebédlőre. Mindenféle 
bútorok állandóan raktá­
ron. Vétel, csere. Hatvan 
n. 61. 2286

Gombbehúzás.
intézeti ruhazsinórok, ha­
risnya szem felszedés. Pa-
zomány. Piac u. 32., ud­

varban. 2814

Zomgorahangc
, Kút u 104.

Használt,
jókarban levő kerékpárt, 
megvételre keresek. Erzsé­
bet u. 14. 2876

Használt
revolvert megvételre ke­
resek. Cím a kiadóban, r 

2664

eltolás.
Diákot

teljes ellátásra elvállal izr. 
úricsalád. De gén féld tér 3. 
Grosz. 2760

Diákot
vágy diáklányt korrepetá­
lással gondos felügyelettel, 
.eljes ellátásra elfogad izr. 
úricsalád. Vörösmarty 10.

.2732
Hungária yensió 

Debrecen, Ferenc József út 
59» szám. Telefon 23—39 
Családi otthon, ki tűni 
konyha, a legszigorúbb
diéták.

Költöztetéseket 
helyben és vidékre, min­
denféle vasúti ; darabáru 
feladásokat, vagsnáru be­
szállítását vállalom.- — 
Frőhlinger, Simoroffy ucca 
30. TIKÁV-ra olcsó árak.

2737

Rádió
és villanyszerelési vállala­
tomat áthelyeztem Miklós 
ucca 2. szám alól 8. 
szám alá, ahol felelősség 
melleit vállalok villany- 
és rádiójavítást, szerelést. 
Gyári gépek raktárom — 
Kedvező fizetési feltétélek. 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. flO?

Oktatás.

Gärtner, Kút u 104. 2755

Benzin
ruha. parkett tisztításhoz, 
autóolajok, padlóolaj, ke­
rékpár és alkatrészei.. — 
íuplop gumi. Emerieh. 

Sas ucca 4. Telefon 11—87.
2468

Alkalmi
fazonhálók, ebédlők, jég­
szekrények. — kombinált 
szobák, irodaberendezések, 
konyha berendezések. — 
Wertheim kassza, hagya­
tékok kiárusítása. Deger- 
feld tér 6. 606

Gyári
maradékók kabátokra, ru­
hákra. fehérneműekre — 
rendkívül olcsón beszerez­

hetők dr R"vésznénél, — 
>iac ti. 42. Pannónia ud­

varban. 2823

Szövött faredony
néptől. hidegtől megvédi 
lakását. Készíti Redőny- 
tizem-. Bethlen ucca tizen- 
kilén'c; Üzletszerzők felvé­
tetnek. 23-33

Zongoraoktatás,
gyakorlás jutányosán. — 
Diáklány teljes' ellátással 
otthont talál. Érdeklődni: 
Kovácsnál, Deák Ferenc 3.

. 2902

Állást
akart Végezzen el egy tan­
folyamot Na menyi gyors­
író és gépíró iskolában. 
Mint perfekt gyorsíró és 
gépíró könnyebben tűd el­
helyezkedni. Az iskola 
végzett növendékei közül 
már több, mint százat he­
lyezett állásba Beiratko­
zás egész nap. Rákóczi u. 
17. ■ ■

50 fillér
egy óra angol, olasz, német 
nyelvtanfolyamok. Érdek­
lődni a kiadóban. 2226

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő 
Kossuth ucca 4L 2257

Szabást, varrást
megtanulhatnak úrilányok 
és asszonyok szerződéssel, 
vagy munkáskönyvvel dr. 
Balázsnénái, Rákosi Jenő 
icca 5. Ugyanott szabás­
mintát olcsón készítenek.

2826

KüIőhIíU.

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja 
vitást, harisn yata Ipalást, 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek. József 
kir. herceg ucca 22-, kis­
lakás; 8?

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: TBIIEY 
LEVENTE. Laptulaj- 
dónos: Tiszántúli Függet­
len Újság Vállalat. Nyom­
ta: Tiszántúli tKönyv- és 
Lapkiadó R. T*. József kir. 
herceg ucca.
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